

广州市海珠区人民政府南石头街道办事处 2018 年度依法行政工作报告

2018 年，南石头街在区委、区政府的正确领导下，深入贯彻落实党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，以“效率年”活动为抓手，创新工作机制，认真落实依法行政工作各项措施，着力夯实依法行政基础，全面提高学法、用法和依法行政水平，较好地完成了各项依法行政工作任务。

一、组织领导

为保障法治街道创建工作的顺利推行，我街道成立并及时调整依法行政工作领导小组，党政主要领导任组长，人大工委主任任副组长，各职能科室负责人为成员，着力构建党委统一领导，各部门、各单位上下联动齐抓共管的组织体系，为街道的依法行政提供了强有力的组织保障。坚持把依法行政工作纳入年度工作计划。定期研究分析开展依法行政工作情况，做到把依法行政工作与各项业务工作同部署、同落实。

二、服务效能

结合区“效率年”契机，积极打造“效率南石”。组建街道“效率办”，专责监督推动街“效率年”活动有序展开。以区“效率年”活动布置十项重点任务为刚性目标，增设“自选”24 项指标事项，明确工作的总目标、路线图和时间表，确保实现以效率促效果，以实干促实效的预定目标。开展雇员改革试点，完善考核机制，强化基层治理效能，形成竞争择优的用人机制，规范雇员管理。以团队建设为抓手，加强雇员队伍整合，充实基层一线

力量，有力提升街道工作效能

三、民主决策

党工委、办事处及派出所建立健全民主与集中相结合的决策机制，完善重大决策的规则和程序，每周一召开领导班子联席会议，对重大事项坚持集体决策，各部门提请会议讨论决定的决策建议，必须有充分的调查研究材料。会议对重大事项作出决定前，根据需要可通过召开座谈会等形式，听取民主党派、群众团体、专家学者等方面的意见和建议。各部门必须坚决贯彻落实党工委、办事处的各项决策部署，及时反馈执行情况，确保政令畅通。

四、制度建设

制定并落实《南石头街道“三重一大”事项集体决策实施办法》和《南石头街道党政工作会议议事制度》，推进决策的科学化、民主化、程序化。重大问题的决策，必须通过民主的、科学的决策程序。对重大决策事项、重要人事任免事项、重大项目安排、大额度资金使用必须在调查研究的基础上提出决策方案，会议充分讨论，进行表决。

规范南石头街道办事处工作人员行为，使各项管理工作科学化、规范化、系统化，工作职责明确、办事程序清楚、各项管理有法可依、有章可循、有据可查，根据工作需要和形势变化，重新梳理街道各项制度，制定出台《首问（首办）责任制度》《窗口服务承诺制度》等41项制度，并形成制度汇编，进一步细化管理规范，使我街各项工作都有章可循、有法可依。

五、行政执法

根据《海珠区街道办事处权责清单》（海机编办〔2018〕41号附件），我街法定执法职责共129项，其中行政许可1项、行政处罚1项、行政征收1项、行政给付2项、行政检查9项、行政确认3项、其他具体行政行为112项。2018年，我街行政许可申请总数23宗，予以许可23宗；行政处罚总数210宗，罚没收入19.95万元；行政征收总数0宗；行政给付总数158676宗，给付总金额2418.2万元；行政检查总数7034宗；行政确认总数220宗；其他行政执法行为总数47086宗。2018年我街没有行政执法行为被申请行政复议或提起行政诉讼。

六、政务公开

整合政府网站信息资源和微博微信、媒体公开等渠道和方式，将政府信息公开工作动态化、常态化。截至12月底，街道主动公开政府信息429条，其中政府网站公开信息189条，微博微信公开信息240条。其中翠城生活理事会、纸北社区待用药券等信息被广东电视台、信息时报、羊城晚报等多个媒体跟踪报道。在16个社区增设党建专题宣传栏，每季度更新党务、政务、社务工作动态。开展“微时代，微阅读”全民学习活动，运用新媒体和传统纸媒平台，在《南石风采》社区报和微信公众号“放飞南石”上开展“学讲话，写感言——有奖征集活动”20期。开展网络平台意识形态安全管理专项行动，对街道微博、微信公众号、社区党员微信群等信息平台加强审核管理，加强对舆情工作的引导和应对，及时回复网络上居民群众反映的问题，并妥善处理。

七、行政监督

一是推进党风廉政建设。坚决落实一岗双责，全面推进长效机制建设，强化党风廉政教育。组织机关支部、社区居委会参观海珠区举办廉洁文化书画篆刻展；为坚决全面彻底肃清李嘉、万庆良恶劣影响，结合纪律教育学习月系列活动安排，组织 75 名党员干部参观警示展作为开展纪律教育警示教育。修改完善相关制度 48 项，推动全面从严治党向基层延伸。把意识形态责任制、保密工作责任制落实情况纳入年度考核，加强监督，对落实责任制不力的干部职工进行谈话提醒。

二是加强抓早抓小常态化。按照“四必谈”要求进行谈心谈话，深入推进基层正风反腐自查自纠工作，对照十大类问题逐项分析、查摆、梳理、整改。今年两名党员党内警告两人；政务警告两人；诫勉 1 人；通报批评 1 人；今年 1 至 11 月份交流谈话 78 人次，廉政谈话 84 人次，谈话提醒 355 人次，预防谈话 83 人次，查处“为官不为”案例 21 宗，排查党员干部违纪线索 40 条，纪律审查社区党员 2 名；受理群众来信来访 7 件，全都得到妥善处理。

三是推进监察体制改革试点工作。2018 年 10 月 18 日挂牌成立区监委派出南石头街道监察组，设组长 1 名，副组长 1 名，组长由纪工委书记兼任，副组长由纪工委副书记兼任，与纪工委合署办公，并且在 16 个社区居委会设立了纪检监察工作站。充分发挥纪检监察合署的优势，找准职责定位、敢于担当作为，坚定不移把党风廉政建设和反腐败斗争引向深入，持之以恒正风肃纪，积极回应新时代群众的新期待。

八、工作成效

（一）强化基层治理，巩固治安和谐格局

一是多措并举推进社区安全治理。以“综治中心+网络化+信息化”平台促基层治安建设，积极整改“城中村”问题，排查实有房屋15568套，排查实有人口26851人，含来穗人员20088人。创新“扫黑除恶”宣传攻势，创建清晰规范的“治乱”台账，禁毒工作勇创广东省社区戒毒社区康复示范点。加强“五类车”动静态双查，试点推进围院管理，共查扣“五类车”1916台，超额完成整治任务。推动以点带面实现智能门禁视频系统全覆盖，目前已完成安装指标任务的门禁设备500套、视频设备140个。全力确保维稳防线稳定，做好政治敏感期防护、劳动保障监察和严重精神障碍患者服务管理等工作。接待劳动保障咨询和群众来访188件，受理简单劳资纠纷41起，处理群体性突发案件23起；开展严重精神障碍患者社会化服务系统的首次面访工作，完成率达97.16%。

二是奋力抓强地区安全生产。全面排查隐患，及时处理三防灾害，特大台风“山竹”防御应对高效得力。结合应急演练、消防宣传“讲师团”等活动普及安全教育。开展燃气安全隐患“黑点”全面排查行动，巡查辖区内街巷180余次，消除隐患32宗。消防网格系统共巡查发现隐患7385处，整改隐患7383处，检查生产经营单位6814家，排查隐患8605条，发出整改书421份，安全生产简易程序处罚192宗。

（二）落实惠民工程，提升居民幸福指数

一是大力促进公益事业发展。组织开展慈善活动，累计募集善款427403.5元；举办献血宣传活动10余场，完成全面献血量389100毫升，献血量同比提高33%。升级微公益“待用药券”2.0

版，整合资源创立地区医药公益联盟，筹建纸北社区“待用药券”工作室，进一步复制推广“待用药券”经验。

二是推广打造社区特色项目。探索创新自主管理模式，试点成立全市首个大型物业小区理事会——“翠城生活理事会”，以疆叔童心、翠城论建、疆叔说吧等七大版块引导居民为共建共治共享“翠城美好生活”，协助社区进行“微自治”。做实南石幸福妈妈坊工程，服务妇婴群体，妈妈坊全年开展基点服务24场次，服务人群7680人次；开展亲子小组共6个，服务460人。打造“一居一品”，实施以社区微公益和民生微实事为主题的“双微”工程，牵头创建南箕社区“清清南箕涌”、纸南社区“爱心速递”等特色项目。

三是优化提升民生服务效能。积极构建就业机会平台，开展下岗失业人员就业、“零距离”就业社区招聘会各2场，邀请301家企业参加，提供就业岗位8537个，16个社区均达到充分就业标准。做好残康及复退军人服务工作，坚持为老服务多元化，规范老年服务工作，慰问辖内低保低收入家庭、困难残疾人、患病困难人员、独居空巢老人、优抚对象、现役军人家属等群体合计5686人次。持续助力脱贫攻坚，做好大埔县大麻镇敬里村对口帮扶贫困户动态跟踪管理，落实“一村一品”，筹建敬里柿子深加工基地，为基地争取增加小柚果切片烘干加工项目。